

000261

鄂州市人民政府办公室文件

鄂州政办发〔2025〕10号

市人民政府办公室 关于印发《进一步提升12345政务服务便民 热线工作效能的实施方案》的通知

各区人民政府，葛店经开区、临空经济区管委会，市政府各部门：
《进一步提升12345政务服务便民热线工作效能的实施方案》已经市人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

(此件公开发布)



进一步提升 12345 政务服务便民热线 工作效能的实施方案

为进一步提升 12345 政务服务便民热线（以下简称 12345 热线）的办理时效、办理质量和群众满意率，现结合我市实际，制定如下方案。

一、工作目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，以群众需求为导向，以数字化改革为引擎，建立完善“接、研、办、督、访、评”闭环工作机制，打造“接得更快、分得更准、办得更实、用得更好”的全链条服务体系，推动热线从“接诉即办”向“未诉先治”深化，助力政府服务效能升级和社会治理现代化，建设便捷高效、群众信赖、社会协同的政务服务“总客服”和城市治理“智慧中枢”。

二、工作措施

（一）实行限期办理制。根据诉求轻重缓急程度，做到突发急办类事项立即响应，咨询建议类事项 3 个工作日内答复，投诉举报类事项 5 个工作日内答复。各承办单位 1 个工作日内签收 12345 热线交办事项，2 个工作日内启动办理并联系诉求人，办理情况须经承办单位分管领导审定后同时回复诉求人和

12345 热线系统。因特殊情况无法在规定时限内办结的，应当在办理期限届满前提出延期申请，经审核同意后方可延期办理，延期办理以 1 次为限，延期时限不得超过原事项办理时限。对不属于本单位职责或受理范围的事项，承办单位须认真核实，于 1 个工作日内提供相关理由和依据申请退回。

(二) 实行按期响应制。承办单位收到交办事项，须进一步了解群众具体诉求情况，留存好承办过程的相关佐证资料（如电话记录、微信联系截图、短信联系截图、事项协议书、现场图片或视频等），在办结回复前先联系诉求人，告知办理情况，并在办结回复时将联系诉求人情况、承办过程相关佐证材料作为附件一并上传。职责不清的事项，按照“首接负责制”要求，由承办单位负责在接单后先行联系诉求人，同时作为主办单位牵头组织其他单位共同办理，并将结果反馈给 12345 热线和诉求人。

(三) 实行重要事项预警制。开展数据分析、研判，加大“一人多诉、一事多人”工单筛选频次，对企业群众反映诉求进行统计分析，对重点领域、重点行业、重点部门的诉求事项和出现的新问题、新事物以及新发现的苗头性、倾向性问题进行分析汇总，形成分析报告，及时向各地各有关部门发出预警信息。收到预警信息的单位和部门要高度重视、提前介入，采取有力措施及时化解。

(四) 实行负面清单制。建立负面清单台账，对承办单位

超时签收、超时办结、未按期响应、群众不满意、不经核实拒签退单、办结回复不规范、退回重办“假办理”、申诉材料理由不充分等问题进行登记并发函提示。

(五)实现办结回复规范化。建立12345热线办结回复标准，明确办理回复内容格式及具体要求。常态化开展热线工作人员业务能力提升培训和业务“大比武”，各重点承办单位要积极选派讲政治、有担当的年轻优秀同志到12345热线轮值培训，充实热线业务知识，提高热线信息捕捉能力，实现诉求事项的高质高效办理，杜绝回复内容简单应付、不正面回应诉求、不上传佐证附件等顽症。

(六)实现诉求渠道便利化。诉求渠道前移，在湖北政务网、鄂汇办APP、政府网站、政务新媒体、爱上鄂州客户端等平台提供诉求和办理结果反馈渠道。定期邀请部门行政主官、人大代表、政协委员、企业及群众代表等参与热线接听、诉求办理，提升热线办理的透明度。

(七)强化人工智能支撑。加快推进国产人工智能在12345热线领域的本地化部署和知识库构建，打造创新场景应用，助力政务服务从“民意感知”到“服务提质”智能化升级，提升“直办率、智办率、自办率”。各部门每季度梳理更新履行职责清单知识库并反馈至12345热线，推动知识库不断更新完善。

(八)加强热线宣传。进一步提升12345热线知晓度，畅

通群众反映诉求渠道，推动“有事找政府，请拨12345”观念深入人心，让群众对12345热线耳熟能详、理性拨打、真心认同。

（九）建立第三方评价机制。组织人大代表、政协委员、市民代表、媒体记者、民意评价机构等，对热线运行质量和效率，特别是部门办理质效进行评价，并将结果及时反馈。

（十）加强督查督办。市数据局负责12345热线接线、工单转办、日常督办及办理情况分析、系统运行维护及疑难问题收集分析，会同市政府办公室、市司法局等部门建立健全会商研判、定期报告机制。市政府办公室政务督查室及时协调督办。对于无法协调解决的疑难问题，及时提请市政府研究。对因不担当、不作为、推诿扯皮等行为导致的热线办理工作效率低、答复经常逾期、回复不规范、群众满意率低等问题，提请市政府分管领导对承办单位进行约谈，导致严重后果的，按照程序移交纪检监察机关。

三、工作要求

各承办单位要牢固树立以人民为中心的发展思想，切实增强服务群众的责任感和使命感，把12345政务服务便民热线工作作为“一把手”工程强力推进。对群众反映的问题和诉求，要迅速行动，认真办理，及时反馈，建立专项工作台账，实行清单化管理、责任化推进、动态化销号，切实推动问题及时有效解决，真正做到用心用情回应群众诉求，真心真意为民解忧。

余某（21岁）患有“精神分裂症”，多次在精神病医院治疗，其父亲（75岁）患“阿尔茨海默病”，老自然享受政府2020年优待政策，少人关心。今年3月，余某趁父亲外出，将父亲的手表、手机和现金盗走，分两次到武汉市汉口火车站和武昌火车站，盗窃旅客财物，数额巨大，造成恶劣社会影响。余某归案后，认罪悔过，赔偿被害人损失，取得谅解，建议对余某从轻处罚。建议判处有期徒刑四年，并处罚金人民币一万元。

抄送：市委有关部门，鄂州军分区，各人民团体。

市人大办，市政协办，市法院，市检察院。

中央、省、外市驻鄂州企业。